



浙山浙水浙乡愁
——历史文化名城名镇名村街区
和风景名胜展示之

【松阳篇】

跨越千年历史记忆 刻录活态乡土样板

松阳：“江南秘境”今朝更迷人



松阳名城全景 钟士军 摄

文 / 卢丁方 吴思娟 成果 陈悟宪

按节下松阳，清江响晓吹。
花浮云海外，养心山水间。
唯此桃花源，四塞无他虞。

这些美妙的诗句，都在意指同一个地方，那就是松阳。丽水市最早的建置县，浙西南最大的山间盆地，华东地区数量最多、保存最完好、最有代表性的传统村落聚集地。这座古县，走过千年时光，带着历史的尘埃，静静守护在松阴溪畔，正以质朴的声音，向人们讲述着她那充满传奇的迷人魅力……



石仓古民居群 郑忠民 摄

古韵留存 沉醉千年 ——人称“最后的江南秘境”

“地名松阳，水名松阴，负阴抱阳，化生万物，天人同构造化地；仙人府地，风物宜人，物阜咸丰，人杰地灵，福被苍生佑万民；长松当歌，古邑如画，澄怀观道，静照忘求，桃源胜境不老情……”

一段诗文，让人顿生仰慕之意。松阳之古，还来自当地人的自豪：素享盛名的处州府，竟始于松阳的古市镇！

建于东汉建安四年的松阳县，1800多年来，为古城积淀了丰富的文化因子。浓厚的耕读文化、风水文化、商贸文化、宗教文化、客家文化、养生文化……外来文明与本土文化兼容并蓄，完美融合。

“处州吃粮靠松阳”。松阳的农耕经济，曾在处州10县中独领风骚，农耕文化积淀深厚。县域中部的松古平原，史上以产粮著称，富庶一方，宛若金瓯玉盆，置身于群山环抱之间，阡陌纵横，良田千顷，自古有“处州粮仓”之美誉。

县内文物古迹众多。“东方比萨斜塔”延庆寺塔，现存石墩木构廊屋桥之典范的普济桥，都为全国重点文物保护单位；省级文物保护单位黄家大院、进士牌坊、三庙（文庙、武庙、城隍庙）、刘氏居祖门楼、石仓乡土建筑等大批遗存，有“戏曲活化石”之称的国家级非遗松阳高腔等非物质文化遗产，保留至今。

松阳自古人文鼎盛，人杰辈出。涌现了唐代越国公、养生鼻祖叶法善、“宋代四大女词人”之一张玉娘、南宋左丞相叶梦得、明《永乐大典》总编王景等一大批杰出人士。松阳还是革命老根据地县，安岱后村被誉为“浙西南的井冈山”。早在14年前，松阳即成为省历史文化名城。



省历史文化名村横樟村 阙献荣 摄

保护为主 活态传承 ——发展中延续城市记忆

“丰富独特的历史文化名城名镇名村资源，是承载松阳千年历史文化底蕴，彰显‘田园松阳’迷人神韵的重要载体。县委、县政府把名城名镇名村的保护与发展工作，摆在了全县战略的高度来扎实推进。”县委书记、县长为组长的县保护工作协调委，设立“保护管理办公室”和保护利用发展有限公司，形成政府主导力、企业主体力、市场配置力“三力合一”模式，加快构筑融资载体和项目实施主体，着力推进保护项目实施。

将名城保护纳入城市总体规划，规定了历史街区，认定了历史建筑，分层次、分重点进行保护。将北直街、汤兰公所—文庙和南直街3个省历史文化街

区纳入核心保护区范围。对文物保护单位、历史建筑、古树古木等实施登记建档，挂牌保护。已挂牌保护历史建筑103处。制定了“保护管理办法”等系列政策措施，着手实施历史街区保护维修工程，优化老城区环境，改善居民生产生活条件。已完成南直街300米路段道路改造和管线下地，启动了核心保护区抢救性保护利用示范项目。以保护性修缮利用为示范，引领街区房屋业主们申请修缮利用，调动居民保护和改造传统民居的积极性。

城市历史文化保护，源于城市发展的延续性。松阳注重以动态的历史观来考量城市的发展。在保护过程中，不采取突变式改造或一刀切方式，而是采用最少、最自然、最不经意



国家级非遗——松阳高腔《金殿闹朝》剧照 叶光铭 摄

科学保护 开拓创新 ——完美展示松阳“古深真”

坐拥1个中国历史文化名城，1个省历史文化名城，3个省历史文化街区，6个省历史文化名镇正在申报中。松阳已成为我国历史文化名城名镇名村体系最为完善的县域之一。

“县城明清古街的保护和利用，是当前松阳保护工作的一大重点。按‘统一规划、分期实施’原则，一期工程已投入1100多万元。”随着县建设局副局长叶世荣的指点，我们看到，南直街300米路段道路、排水、用电、消防等基础设施已基本改善，修旧如旧，整洁有序。二期工程将于明年开工，整治官塘路、人民大街400米路段；后续还将逐步综合整治该地段内的横街、桥亭街、十字路、大井路等，包括道路路面、建筑立面、综合管线、标示标牌等，专项整治济川路、塔头街弄等道路和管线，并修缮加固区域内的建筑……

毗邻明清街有座占地2000平方米的古院落，较完整地保留着一幢明清时期的历史建筑，小巷深深，如今正被整体改造完善利用。南直街中段原县工商联会旧址内，改造工作正在紧锣密鼓地推进，将建成首个非遗展演中心，让松阳乡土文化重放异彩。老街上的

烟酒税局旧址、王家祠堂等地，也都陆续开始了保护性修缮利用。看着这一切，原住民们洋溢着欣慰的神色。

老城区历史悠久、人文底蕴深厚，但却存在着致命的弱点，房屋密集、道路狭窄、耐火等级低、排水不畅、低洼易涝。为此，松阳启动了市政消防设施改造提升工程和污水整治管道工程，实施范围涵盖了70公顷的名城保护区。“不让水火吞噬历史，不把遗憾留给后人！”

“坚决杜绝‘标本式’保护、‘旅游式’开发。采用‘活态’保护，保留原住民生活，延续传统的生产、生活方式。”县建设局负责人表示，以昔日繁华商业为基点，通过设置动态体验区或制成旅游纪念品等方式，将静态的业态动态化，提升综合效益，为打秤、打铁、弹棉絮等传统业态的传承提供经济支撑。同时，鼓励发展各类具有本土特色的商业业态，为原住民提供就业、合作机会，带动区域增收，留住历史情感和文化根源！

“政府鼓励、居民自愿”，整修资金“居民自筹、政府补贴”，松阳的保护利用，颇多探索创新有效之举！积极做好政府保护修缮利用示范项目建设。制定出台房屋修缮利用资金补助政策，通过政策引导，吸引有意愿、



全国重点文物保护单位延庆寺塔 钟士军 摄

的人工干预，保证城市发展中文化和精神的有机延续，呈现各个时期的历史真实。

“百余座格局完整的传统村落生生不息，蕴藏着多姿多彩的文化资源，绵延千百年的乡土文化和亘古不灭的生命力。它们不仅仅是文化资源，更是松阳不可多得的经济资源，是推动县域经济社会发展的后发优势。”县政府主要领导说。松阳出台了加强传统村落保护利用、开展传统民居改造利用等实施意见，制定了一系列推进活态保护的措施。“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”，构建传统村落的科学保护、挂牌保护、活态保护、共赢保护、合理保护机制，极力唤醒这些“养在深闺人未识”的沉睡资源……日前慕名到此采访的中央媒体团，对此大为称赞。

坚持规划引领，完成了全县传统村落资源普查和数据库建设，编制了石仓、界首、吴弄等6个省级名村的保护性规划，以及全县传统村落保护利

用总规。对每一个传统村落的村庄建设规划进行调整，努力实现传统村落保护利用与农民改善居住环境有机结合。

“作为我省6个重点发达县之一，松阳在整合全县涉农资金的基础上，还每年安排2000万元的资金，用于名城名镇名村建筑的保护与利用，足见松阳保护历史文化遗产的力度和决心！”我们不胜感慨与赞赏。

保护优先、有序实施。建立政策引导、技术支持、资金整合、考核督导等机制，研究部署和统筹协调；成立专家委，提供技术指导 and 咨询服务；成立研究会，编辑、出版介绍松阳传统村落的书籍，编制乡土教材，做好文化传承；将保护发展工作与美丽乡村建设相衔接，使人们留在村落，自觉保护村落，促进传统村落永续发展；通过发动村民参与、政府资金引领、引入工商资本等措施，激活传统村落资源……一切的一切，其举措之新，力度之大，实为各地所罕见！



中国传统村落、省历史文化名村界首村 阙献荣 摄



古城明清街 钟士军 摄

有能力的业主率先行动，参与到历史文化街区和名村的保护发展中来，启动一批，成功一批，带动一批。按政府主导、工商资本引领、公众参与的原则，由政府进行公共基础设施建设以及业态策划，出台配套鼓励和引领性政策，积极引进民间资本和优质工商资本，参与名城名镇名村的保护利用，复活传统民居的生命力，最全面地展示民居的古、历史的深、生活的真。

古城松阳在科学保护中稳步前行，走在前列。不为凝固

历史，只为延续生活的记忆。诚为可贵的是，松阳已为人们树立了可供借鉴的榜样……



“浙江记忆”公众微信 敬请关注